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Uberblick

e Versuch “Sichten & Zyklon”

e (Ca. 9.45 Uhr: Besprechung der Aufgabenstellung (Bearbeitung in 2er Teams)
e Parallel dazu: je 4...6 Schiler/Innen zur Virtual Sandbox

e Ca. 10.30 Uhr: Auflésung der Aufgabenstellung & Feedback

e Ca. 11.00 Uhr: Labore Partikeltechnik

e (Ca. 11.45 Uhr: Ende



Aufgabe: Der Zykion

e Zeitbedarf: 90 min (30 min Experiment, 45 min
Bearbeitung, 15 min Auflésung)

e Zentrale Frage: GroRe des “kritischen < /| . BRS
Partikels”, welches in einem Zyklon

gerade noch abgeschieden werden
kann



Aufgabe: Der Zyklon

e Hinweise

Das kritische Partikel (Kugel, Durchmesser d )
kreist auf einem Orbit mit Radius r (= Radius des
Tauchrohres) im Kraftegleichgewicht

Die Umfangsgeschwindigkeit Uy 4 entspricht ca. 3 x
der Axialgeschwindigkeit v im Tauchrohr.

Achtung: Bezugssystem bewegt
sich mit dem Partikel mit! Deshalb
wirkt die Zentrifugalkraft NACH
AUSSEN (d.h., Richtung ,, +r “)

Die Radialgeschwindigkeit u;, entspricht der
Sedimentationsgeschwindigkeit u__,. Die
Radialgeschwindigkeit ist naherungsweise der
Quotient aus Volumendurchsatz und der

Zylinderfliche 2 r 7 h,. h; ... ,innere Hohe" des Zyklons



Aufgabe: Der Zykion

e Hinweise

Kraftegleichgewicht heildt, dass die
Zentrifugalkraft F, der Widerstandskraft F
entspricht

Die Widerstandskraft F, kann durch
F,=3 nd, nu; abgeschatzt werden.

n ist die Viskositat der Luft



Aufgabe: Der Zykion

e LOosung

Die Axialgeschwindigkeit im Tauchrohr
berechnen wir mit Hilfe der Bernoulli-Gleichung:

V:\/zAp/IOluft

Der Volumendurchsatz ist

5 2
V=vrrz

Die Radialgeschwindigkeit ug, ist

uf,er/(Zrﬂhi)



Aufgabe: Der Zykion

e LOosung

Die Umfangsgeschwindigkeit uy ; ist

2rmh,

P nv Sowie mit der obigen
* A\ p,ul,xh | Naherung fir ug




